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INFORMAÇÕES IMPORTANTES SOBRE A BOLSA OBSERVATÓRIO (BOb) DO CNPQ


Se o(a) candidato(a) se inscrever para concorrer a uma BOb (Bolsa Observatório) e for contemplado(a), fará parte da equipe de pesquisadores(as) envolvidos(as) no Projeto denominado “Desenvolvimento da Região Metropolitana de Sorocaba: contribuições para a sustentabilidade social e ambiental”, que foi aprovado pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq). Veja, a seguir, o resumo deste projeto.

Resumo

O presente projeto será desenvolvido na Universidade de Sorocaba (Uniso), no âmbito do Observatório de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Sorocaba que, dentre suas finalidades destacam-se: organizar, produzir e divulgar dados e construir e divulgar informações que: 1) fundamentem a reflexão sobre processos e práticas regionais de desenvolvimento; 2) gerem conhecimentos relativos a temas estratégicos vinculados à inovação e ao desenvolvimento tecnológico; e 3) contribuam para a criação e efetivação de políticas públicas, que impliquem em mudanças na qualidade de vida das pessoas. Tal espaço resulta da ideia de que o desenvolvimento regional tende a se descentralizar, política e administrativamente, de processos de planejamento e gestão territorial. Essa descentralização requer o envolvimento do governo e da sociedade civil nas políticas públicas de desenvolvimento regional, que pode ocorrer por meio de diferentes espaços de organização social e diversos instrumentos e mecanismos de participação. Neste aspecto, a Universidade de Sorocaba propõe construir um desses espaços. Para operacionalizar tal envolvimento e consolidar o Observatório de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Sorocaba, este projeto, ao considerar que o desenvolvimento implica em assegurar a sustentabilidade social e ambiental, realizará pesquisas focadas em três pilares: 1) medicamentos e saúde humana; 2) inovação, tecnologia e meio ambiente; e 3) interface comunicação/educação. Com isso, os objetivos gerais são: contribuir para o desenvolvimento regional, facilitando a gestão pública e privada e seu planejamento e fortalecer a inserção social dos programas de pós-graduação da Instituição na Região Metropolitana de Sorocaba.


Trata-se de uma pesquisa relevante, de um lado, por alinhar-se aos objetivos e às metas estabelecidas no Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Instituição em relação ao desenvolvimento dos programas de pós-graduação, principalmente quanto à inserção social e à busca pela internacionalização. A inserção social efetiva-se com a solução de desafios levantados no âmbito do Observatório de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Sorocaba e a internacionalização, com a produção e divulgação junto a pesquisadores de redes internacionais de pesquisa. De outro lado, por recobrir áreas primordiais na formação humana e do cidadão, tanto por contribuir na solução de desafios relativos à saúde humana, às tecnologias e ao meio ambiente, quanto por promover a educação midiática, o que é basilar para uma educação de qualidade, que considera a presença das mídias na constituição das novas modalidades de relações entre as pessoas e as coisas do mundo, o que promove a formação de um estudante crítico em relação a produtos educativo-midiáticos, no caso, relativos à sustentabilidade social e ambiental.


Como você é candidato(a) a uma vaga do Programa de Pós-Graduação em Educação, fica ciente de que se solicitar e for contemplado(a) com bolsa do CNPq, o projeto que você desenvolverá estará na interface comunicação/educação e buscará atender uma ou mais das seguintes metas: 1) Catalogação de narrativas relacionadas ao Rio Sorocaba, na região metropolitana de Sorocaba; 2) Construção de um acervo de narrativas sobre o Rio Sorocaba, nos formatos oral, textual, imagético e audiovisual, formando um catálogo público de relatos; 3) Construção de um banco de imagens (reproduções fotográficas, fotografias, pinturas) e de um banco de produções audiovisuais do rio Sorocaba; 4) Elaboração de documentário que ficará disponível para ser utilizado como material para práticas educativas e pedagógicas; 5) Disponibilização da interpretação das narrativas coletadas; 6) Desenvolvimento e aplicação de práticas pedagógicas no contexto escolar, com foco na temática da água e no desenvolvimento de educação midiática e 7) Reorganização dos dados com foco na proposta de políticas públicas e ações privadas no desenvolvimento sustentável da Região Metropolitana de Sorocaba. 
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